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ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ПРИРОДОДОЦІЛЬНОЇ 

ПОВЕДІНКИ В ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ 
 

Пономаренко Тетяна 

д. п. н., професор 

Мосьпан Дарина 

здобувач вищої освіти магістерського рівня 

Кафедра дошкільної освіти 

Київський столичний університет імені Бориса Грінченка, Україна 

 

У сучасному вітчизняному суспільстві, як і у світовому суспільстві в 

цілому, екологічні проблеми набувають все більшої гостроти. Тож формування 

навичок природодоцільної поведінки в дітей дошкільного віку, зокрема в дітей 

на етапі старшого дошкільного дитинства, є надзвичайно актуальною 

проблемою. Процес формування природодоцільної поведінки саме в дітей 

означеного віку є виключно важливим, бо в цей віковий період ефективно 

формуються основи екологічної свідомості, екологічної культури людини, що 

визначає її майбутню поведінку, особливості діяльності в природі.  

Сформованість природодоцільної поведінки дає можливість дитині, 

спираючись на наявні уявлення про цілісність світу природи, його самоцінність 

і вплив на життєдіяльність людей, самостійно та конструктивно діяти в різних 

ситуаціях, які вимагають вибору екологічно-доцільної діяльності, мотивують 

поведінку, взаємодію дітей з навколишнім природним середовищем відповідно 

до його законів і в гармонії з ним []. 

Історичний аналіз проблеми екологічного виховання дітей дошкільного 

віку засвідчує, що Я. А. Коменський, Й. Г. Песталоцці, К. Ушинський заклали 

методологічні основи її вирішення. Вони довели, що природа має 

багатогранний вплив на особистість дитини, а це в свою чергу зумовлює 

системний підхід до розуміння сутності та сенсу природи. 

Актуальність досліджуваної проблеми окреслено в низці сучасних 

досліджень з формування екологічної культури дітей дошкільного віку (Г. 

Бєлєнька, Н. Лисенко, В. Маршицька, З. Плохій, О. Половіна, Г. Тарасенко та 

інші). У ряді наукових робіт (Л. Артемова, Г. Бєленька, А. Богуш, З. Борисова, 

Н. Лисенко, З. Плохій, Т. Поніманська та інші) вказується, що діти краще 

вивчають живу природу через чуттєве сприймання, наочне ознайомлення, які 

дають чіткі уявлення про природне довкілля. Сутність проблеми формування 

природничо-екологічної компетентності, зокрема природодоцільної поведінки, 

в дітей старшого дошкільного віку відображено в наукових працях Л. 

Загородньої, З. Плохій, О. Максимової, Т. Марєєвої, О. Новіцької, О. Маланчук.   

Результати аналізу наукових джерел засвідчують наявність значного 

інтересу до проблеми формування навичок природодоцільної поведінки в дітей 
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дошкільного віку. Водночас, незважаючи на значну кількість досліджень, певні 

аспекти означеної проблеми залишається недостатньо розробленими, особливо 

в контексті сучасних екологічних викликів та освітніх тенденцій. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та апробувати 

методику формування навичок природодоцільної поведінки в дітей старшого 

дошкільного віку.  

Завдання дослідження: 

1. Дослідити теоретико-методичні засади формування навичок 

природодоцільної поведінки в дітей старшого дошкільного віку.  

2. Виявити критерії, показники й схарактеризувати рівні сформованості 

навичок природодоцільної поведінки в дітей старшого дошкільного віку.  

3. Визначити й обґрунтувати методику ефективного формування навичок 

природодоцільної поведінки в дітей старшого дошкільного віку.  

4. Експериментально дослідити ефективність методики формування 

навичок природодоцільної поведінки в дітей старшого дошкільного віку.  

Об’єкт дослідження – формування навичок природодоцільної поведінки в 

дітей старшого дошкільного віку.  

Предмет дослідження – методика формування навичок природодоцільної 

поведінки в дітей старшого дошкільного віку.  

На засадах аналізу вищеозначених наукових робіт окреслено сутність 

основного поняття дослідження. Природодоцільна поведінка дітей старшого 

дошкільного віку – це сукупність дій, вчинків дітей, спрямованих на гармонійну 

взаємодію з природою, збереження її ресурсів та мінімізацію негативного впливу 

на екосистеми. Вона базується на розумінні дітьми природних законів, 

усвідомленні ними цінності природи та відповідальності за її збереження. 

Формування такої поведінки в дошкільному віці є важливим фактором у вихованні 

екологічно свідомого покоління, формування його екологічної культури. 

У Державному стандарті дошкільної освіти (2021) [5] природничо-

екологічна компетентність визначається однією з основних компетентностей, 

яку необхідно сформувати в дітей дошкільного віку та основи якої потребують 

формування на ранньому етапі розвитку дитини. 

Н. Лисенко на основі аналізу психолого-педагогічної літератури, зазначає, 

що поняття «екологічна компетентність» розглядається як прояв екологічної 

культури в її «зоні відповідальності» («Зоною відповідальності» є та частина 

довкілля, в якій кожна конкретна людина здійснює власну діяльність і тому 

може реально впливати на її стан); здатність особистості до ситуативної 

діяльності в побуті та природному оточенні, коли здобуті екологічні знання, 

навички, досвід і цінності актуалізуються в уміння приймати рішення і 

виконувати адекватні дії, усвідомлюючи їхні наслідки для довкілля; здатність 

застосовувати екологічні знання й досвід у життєвих ситуаціях, керуючись 

пріоритетністю екологічних цінностей і непрагматичною мотивацією взаємодії 

з довкіллям на основі усвідомлення особистої причетності до екологічних 

проблем і відповідальності за екологічні наслідки власної діяльності [3]. 
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О. Половіна, Л. Гаращенко стверджують, що екологічна компетентність 

акумулює екологічні цінності, мотивацію до екологодоцільної діяльності, 

екологічну ерудицію і власний досвід активної позиції в різних ситуаціях для 

вирішення відповідних завдань. Еколого-природничу компетентність дітей 

дошкільного віку визначають як складову їх життєвої компетентності, що являє 

конкретні знання про природу, схвальне емоційно-ціннісне відношення до її 

складових, усвідомленість правил природовикористання, їх дотримання та 

включає інтелектуальний (когнітивний), емоційно-ціннісний і діяльнісно-

практичний компоненти [4]. 

У контексті нашого дослідження ми дотримуємося визначення змісту 

природничо-екологічної компетентності за Державним стандартом дошкільної 

освіти [5] – це здатність дитини до доцільної поведінки в різних життєвих 

ситуаціях, що ґрунтується на емоційно-ціннісному ставленні до природи, 

знаннях її законів та формується у просторі пізнавальної, дослідницької, 

трудової, ігрової діяльностей. 

У межах означеної компетентності в Державному стандарті дошкільної 

освіти [5] розкривається сутність природодоцільної поведінки дітей старшого 

дошкільного віку:  дитина виявляє здатність спостерігати за природними 

об’єктами та явищами планети Земля та видимими об’єктами Космосу; 

спроможна класифікувати та групувати природні об’єкти рослинного й 

тваринного світу за характерними ознаками; здатна самостійно чи з незначною 

допомогою дорослого проводити нескладні досліди з пізнання властивостей 

об’єктів природи, спостерігати за явищами природи та помічати зміни у стані 

природи й погоди, оцінювати метеорологічні явища (температура повітря, вітер, 

опади тощо); здатна до адекватної поведінки на основі оцінки природних явищ 

та стану погоди; здатна з допомогою дорослого вирощувати рослини, доглядати 

за домашніми улюбленцями та піклуватись про них; навички бережливого 

ставлення до ресурсів; відгукується на пропозиції дорослого зберігати й 

покращувати природне довкілля чи надавати допомогу живим об’єктам природи. 

Завдання, зміст, результати формування природодоцільної поведінки дітей 

старшого дошкільного віку окреслюється в програмах виховання та розвитку 

дітей раннього й дошкільного віку, зокрема в освітній програмі для дітей від 

двох до семи років «Дитина» (2020) [2]. 

Висновки. Отже, визначено проблему дослідження та її актуальність. 

Окреслено теоретико-методичні засади досліджуваної проблеми. Розкрито 

сутність її основних понять. Подальшого вивчення потребує експериментальна 

частина дослідження (розробка та реалізація констатувального, формувального, 

контрольного етапів експерименту). 
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